

新社区里

生活新



万北新村鸟瞰图

记者 邱明娟

在沁阳,山王庄镇的万北村和沁园办事处的袁屯村都是远近闻名的“明星村”,让其他人羡慕不已的是两个村建设的各具特色的新型农村社区,让那里的村民们过上了比城里人还“舒坦”的新农村生活。日前,记者走入这两个“明星村”,一睹新型农村社区里新农民的新生活。

出家门进厂门

万北村的卫水波从踏上社会那天起,就跟自己村里的村办企业河南“双马”纸品包装有限公司结下了不解之缘。

先是跑运输,主要给“双马”的省内客户供货。随着“双马”与娃哈哈、蒙牛、双汇、达利园等著名企业配套生产包装,企业规模也不断扩大。

而今,卫水波又进车间当起了产业工人。“厂就在家门口,走路也就七八分钟。”每月2000元左右的工资,又能照顾妻儿,卫水波对现在的生活状态很满意。

万北村在沁阳城区北部,距主城区10多公里,改革开放前,有句顺口溜形象概括了该村的生活:万北万北,光拉后腿,粮不够吃,衣不着力,家徒四壁,一贫如洗。让该村的面貌发生彻底转变的是,该村上世纪70年代成立的一家村办企业——河南双马纸品包装有限公司,依靠这家企业的聚集效应,全村的经济收益日渐丰厚,为了让村里人的生活得到提升,让每一个村民分享到集体企业的收益成果。从上世纪90年代起,富起来的万北村就分期分批拆掉了原有破屋旧宅1000余间,在原村旧址上建起了6个花园式住宅小区,300套别墅住宅,275户全部搬进了新居。

不仅村民的居住硬件环境得到了巨大改变,村民居住的软环境也发生了翻天覆地的变化,村里配套建设了学校、医院、礼堂以及文体活动广场等,街道硬化率、自来水入户率、有线电视普及率均达到100%,村内绿化率达60%以上。

与卫水波们在家门口就业的惬意“打工”生活不同,袁屯村的村民杨团、王冬对新生活有着他们各自的理解。

“非典型”农民

“村里有项目,有企业,就算不打工上班,遍地也都是赚钱的机会。”杨团告诉记者。这两年,他瞅准了袁屯村招商项目建设如火如荼、土方建设工程较多的机会,承包了附近一家企业扩建项目的土方和一些土建工程,现在已经拥有了自己的私家车。而像杨团这样紧抓商机的创业型农民在袁



杨福海最大的爱好就是拉二胡。搬进新家后,他的生活更规律了,每天上午是固定的练习二胡的时间

屯不在少数,形成了一股创业的力量。

眼下,正值三夏大忙季节,而家有5亩多地的袁屯村村民王冬的日子却依然过得“出奇”地从容淡定。王冬今年36岁,一家五口住在258平米的楼房内。他和妻子都在附近企业上班,两人的月工资总额5000元。他家有5亩地,但全是机械化操作,不需要操心,“种地比上班还舒服。”王冬笑着对记者说。

袁屯村位于沁阳城区南部,借助与沁阳市产业集聚区边缘接界的有利区位优势。袁屯村将自身3个自然村进行了合并,节约出了宅基地158亩,该村招商引资,以地生财,并争取到了省农发行首笔2500万元新农村农民集中住房建设贷款进行新村建设,目前,已经完成164栋连排式村民住房的建设,村民缴纳4万元就可入住新居。

与此同时,先后入驻的7家企业成了村民就业的平台。群众在新社区生活,在就业家门口,生产、生活条件和生活方式得以改善。目前,该村村民人均年收入达10500元,村集体经济年收入实现了零的突破,增加到了380万元。



绿意葱茏,生机盎然,欧式建筑的袁屯社区美轮美奂

在袁屯越来越多的村民,正在从代代相传土里刨食的传统农业生产方式中跳出来,越来越多像杨团、王冬这样的“非典型”农民正在成为新型农村社区中的新主流。

城里有的,村里也有

“房子新了,家里的设备也新了。”袁屯村党支部书记秦东红向记者介绍起这些年村里的新变化如数家珍,“原来俺村里没有一家装整体厨房的,也没有一个水冲式厕所,现在你瞧,家家户户都是。”

“房前屋后花草树木,垃圾分类处理,村里有专门的环卫队……俺村不比城里差。”说起万北村的好,55岁的卫文生十个手指简直数不过来。

从“双马”退休后的老卫,每天早晚都有半小时的锻炼——围着村子走一圈,村子里的每一点新变化都被老卫看在眼里,而最让老卫满意的是村里的管理。

“村里每个小区都有门岗,俩人换班,责任心可强。”老卫说村里这几十年从来没过偷盗之类的事儿,“俺家这几十年从来就没锁过门。”



浓荫下的小院,一家人聚在一起,其乐融融

一旁的该村村民卫高峰插话说,他最满意的是村里的卫生院。“病床干干净净,还有空调、暖气,平时还免费给我量血压、做保健。”

从低矮、简陋的平房,到现在花园式的住宅小区,从卫生环境、医疗条件等方方面面的变化,农村与城市公共基础服务的鸿沟在这里正被逐渐拉平,一种崭新的生活模式正在形成。

“改造”村民

袁屯村65岁的杨福海家里刚刚经历了一场不小的家庭“风波”。

他的儿子为新居花了20万元装修费,搬进去后,儿子找了保洁公司,为家里定了全年的保洁服务,可每年的2600多元保洁费让一辈子勤俭持家的老杨很是心疼。几经商议,父子双方各退一步,决定平时自己管理,只让保洁公司在节假日过来打扫。

“俺们老两口闲在家,每天打扫打扫卫生只当是锻炼身体了。”杨福海感慨,“环境早把人改造了,现在来这屋里,吐口唾沫也得找痰盂。”

环境的改变给这些新科“市民”们生活方式的“改造”还不仅仅局限于此:袁屯村敬老孝亲风气浓。每月1、2日,该村为全村60岁以上的老人每人发放20元养老补贴;每年重阳节,村里都要举行庆祝活动;在村委会的院里给全村老人摆上宴席,并每人发放生活用品,从暖手宝、电热毯到纯羊毛毛衣,礼物随着村里经济的发展水涨船高。

“村里都对老人这么好,做儿女的就有比头了,也隔三差五给个零花钱、买件新衣服,谁也不想落后了。”杨福海的老伴笑着说。

考虑到该村的年轻人大多在附近企业上班,孩子们放学后的安全和教育是个问题,袁屯村出资聘请了3人,把村里40多名小学阶段的孩子集中在村委会的电教室照管。平常是每天下午5到7点集中,而寒暑假期间,每天上午、下午都分别集中1小时。

“都说农村妇女们‘头发长见识短’,可在我们袁屯不是这回事。”39岁的李丽杰说,今年的妇女节,李丽杰就过的不同寻常。

“村里租了两个大巴车,拉着我们百十号妇女们外出长见识了。”当天,一行人分别参观了新乡县七里营镇刘庄村和辉县的裴寨村。

充满现代气息的规划、干净的街道、热乎乎的地暖,“看看人家村里的生活条件和管理,俺们觉得自己还差得远,真得向人家学哩。”



市交警大队 加强违法驾驶人罚前教育

本报讯 (通讯员连百忠)为更好地在交通管理工作中体现“以人为本、人性执法”的理念,市交警大队从加强和改进执法规范化入手,在严查各类交通违法行为的同时,注重加强驾驶人交通违法行为罚前教育工作。

在现场处罚过程中加强道路交通安全教育。在现场查处交通违法行为时,路面执勤民警坚持处罚与教育相结合的原则,做到有违必究、有违必教,将教育渗透到执法的每一个环节,贯彻到每一次执法过程中。

在违法处理过程中加强道路交通安全教育。针对交通技术监控设备记录的交通违法行为,大队要求所有违法记录必须及时告知当事人。在违法处理大厅设立交通安全教育专区,由负责民警在处理违法行为前,向交通违法行为的驾驶人、当事人进行道路交通安全教育。同时,大队特别加强对营运客货车驾驶人的道路交通安全教育力度。针对营运客货车驾驶人,在驾驶人确定、罚前教育、罚后管理等方面加强联系,定期抄报车辆违法,督促依法接受处理,并在依法处罚、记分的基础上,对营运客货车驾驶人进行不少于1小时的交通安全宣传教育。

在交通安全宣传过程中加强道路交通安全教育。大队组织民警进入社区、企事业单位等加强辖区群众的道路交通安全教育。通过设立交通安全宣传教育点、交通安全教育联络员等方式,积极与辖区群众开展交通安全互动体验,举办安全文明交通主题活动,确保道路交通安全意识深入人心。

目前,大队共办罚前教育10场次,受教育驾驶员215人次。

市医院获 “河南省五一劳动奖状”

本报讯 (通讯员许菲)日前,市医院喜获“河南省五一劳动奖状”。6月30日上午,在该院门诊楼前举行授奖仪式。

“河南省五一劳动奖状”是全省集体类最高荣誉称号,是省总工会为表彰在管理创新、技术创新和体制创新中取得显著成效的先进集体而设立的奖项。这一荣誉的取得,是对该院在积极推进沁阳市医疗卫生体制改革和发展中所做出突出贡献的充分肯定。市医院也是我市医疗卫生系统首获此项殊荣的单位。

据悉,市医院做为全市唯一的二级综合医院,近年来始终坚持“一切以病人为中心”的服务宗旨和政府公立医院的公立性质,加强科学管理,积极探索医药卫生改革新模式,多方筹措资金,全力推进新医院建设步伐,医疗质量不断提高,社会服务不断延伸,医患关系不断融洽,越来越受到社会的关注和信任。

我市五年为18930对 夫妇提供优生检查服务

本报讯 (通讯员董峻岭)自2007年启动出生缺陷干预项目以来,我市每年都将出生缺陷干预工作确定为全市“十件实事”之一。五年来,以计生服务站为龙头,计生服务网络为依托,市计生委共为18930对夫妇提供了孕前优生检查服务,新生儿出生缺陷发生率呈逐年下降趋势,成为我市计生服务工作的一块“金字招牌”。

为了抓好这项工作,我市和13个乡(镇)办事处均成立了优生促进工作领导小组,按照国家新标准,投资近80万元,重新改建了市计生服务站实验室的布局和设施,配备了检验设备,购置了化验设备及相应试剂。还向社会公开招聘6名医疗、检验专业技术人员,充实到市、乡两级孕前健康检查专业技术队伍中,为项目工作扎实开展增强技术力量。同时,还举办了全市免费孕前优生健康检查技术培训班,对乡、村计生干部进行相关知识培训。

加大宣传力度。市、乡、村三级层层召开宣传动员会,充分发挥广播、电视、网络等媒体作用和基层计划生育网络作用,组织目标人群在乡计生办参加优生知识培训。此外,市计生服务站还特设了“幸福家庭俱乐部”,做为优生促进培训的主阵地,将孕期营养膳食、孕产期保健、孕前优生筛查等知识制作成图文并茂的大图册供拟孕和已孕夫妇学习。同时,卫生、民政等部门也积极配合,在婚姻登记处为每对夫妇发放优生知识宣传卡,做到目标人群全覆盖。目前,每天到市计生服务站参加孕前优生检查的夫妇达40余对之多。

做好细节,服务更加优质。我市推行“五项免费服务”,即免费发放一本优生服务手册,免费参加一次婚(孕)前培训,免费开展一次婚前体检,免费进行一次优生筛查,免费发放六个月含叶酸营养素。服务对象接受了各项孕前优生健康检查,试验室筛查和孕前风险评估后,市计生服务站会将结果集中存放、单独保存,并建立《家庭档案》,开展定期跟踪服务,为儿童早期教育做好准备,检查项目也由原来的7项增至20项。2012年,我市被列为国家免费孕前优生健康检查第三批试点。



6月29日,人民法院面对党旗庄严宣誓。“七一”建党节前夕,市人民法院组织全体党员和入党积极分子开展多种形式的庆祝活动,祝贺党的91岁生日。徐恒峰 张建忠 摄

简 讯

7月1日,怀庆办事处党工委对丁继荣、宗团结等10户困难党员、困难群众进行了慰问,并送去了食用油、方便面等慰问品和慰问金共计4000多元,体现了党和政府对弱势群体的关心。(武凯歌)

日前,市农信社积极开展“个人金融信息保护宣传月”活动。活动覆盖了全市农信社所有营业网以及城区主干道。同时还将国家有关信息保护的法律法规以及省联社、焦作市办和我联社制定的各项规章制度编印成册,发至每个职工手中,增强广大职工的法律意识。(樊道军)